

培根铸魂 启智润心

我区“名师全学科思政云课堂”开课了

本报讯(记者 周丹艳)为推进义务教育阶段思政课程建设和跨学科思政课程共建共享,引导学生“扣好人生第一粒纽扣”,今年,区教育局开设了“名师全学科思政云课堂”,邀请十多位名师“直播授课”,以名师讲



学、多学科参与、云端全覆盖创新形式,依托教学内容,挖掘红色元素,打造思政精品课程。

近日,黄岩实验中学八(12)班的学生正在上一节“音乐思政课”——《保卫黄河》。这是继《倾听历史的回响》《勿忘国耻》等“云课堂”之后的又一节“直播授课”。

“风在吼,马在叫,黄河在咆哮,黄河在咆哮……”当天的音乐课,任课老师沈丽敏通过让学生们欣赏、歌唱《保卫黄河》,感受和体验其作品音乐

内容、音乐情绪,让他们了解与其相关的音乐文化和历史背景及其作品的思想内容和民族精神,培养学生们的爱国主义情操。

“通过介绍这首歌曲的历史背景及其蕴含的思想内容和民族精神,让学生在情感上产生共鸣。与以往不同的是,这节课将党史学习融入其中,既是音乐课也是一节思政课。”沈丽敏说。

这节课普通而又特殊的音乐课,让学生们收获颇丰。“从没有想过思政和音乐可以结合在一起,这种新颖的方式让我对这首歌曲有了更深刻的理解。”实验中学八(12)班学生陈芋汐说,“也很幸运我们生活在和平年代,今后要更加努力学习,要用所学的知识报效祖国。”

“我们在教学过程中发现,老师们更注重学科知识的传授,但爱国

主义教育、党史教育、革命主义教育等元素考虑得较少。我们希望推动各科课堂都有所改进。”“黄岩区名师全学科思政云课堂”负责人说,“德智体美劳,要德育为先。我们希望各科老师在立足本学科知识的基础上,自然地渗透思想教育,打破原先灌输式的教学模式,真正将思政品德内化于心。”

为引导正处在“拔节孕穗期”的中小学生对,树立正确价值观,厚植家国情怀,首期思政“云课堂”涵盖中小学语文、数学、英语、科学、思想政治、社会历史、音乐、美术等学科,计十余课时,共有13位特级教师市区级名师参与,每一期直播授课都经过了前期专家们的精细打磨和层层把关,致力于让更多有思想、接地气、更加亲和的思政课走进千家万户。

共读红色家书

6月8日,平田学校开展了“读红色家书、做红色传人”活动,通过教师讲解家书、观看红色家书视频、学生书写家书、教师传递家书等方式,让全校师生真切地感受到革命先辈们坚定的理想和信念,引导学生成为有历史责任感和使命感的人。

本报通讯员 陈志邦 摄



支教中的遇见 成长 蜕变

■樊川书院教育集团 王影

教学论坛

带着期待,遇见他们的第一天,谁也不知道离别的那一天来得那么快。时光荏苒,支教的日子悄然流逝,温情的片段在脑海中闪过,熟悉的脸庞在眼前浮现。

一、遇见美好
苏霍姆林斯基说:“从我手里经过的学生成百上千,奇怪的是,留给我印象最深的并不是无可挑剔的横生,而是与众不同的孩子。作为一名教师,用心去做,选择适合学生的教育,积极寻找突破口。”

第一次午休,我坐在一班讲台上,坐在最后一位的女生,

忽地走到我跟前,第一反应,让她回到位置上,便让班长将该生请回座位,这便是某种意义上第一次“遇见”。

作业的“加量”,称呼的改变,分享生活和学习中趣事糗事。这样的老师,在其他同事眼里,是不是把学生宠坏了?狭路相逢,定是目标一致,所以“方式,重要吗?”

这一年的支教,让我明白,老师也可以有“两副面孔”,可以是老师,也可以是学生的朋友,最亲密的朋友。

二、携手成长
支教度过的日子,是生命中的一抹清凉的绿色,夏天的颜色,沁凉的颜色,树的颜色,果子的颜色。去支教之前,有人告诉我“不要觉得过去是在教给他们什么,是在拯救什么,事实上,他们教给你的更多,

更深刻。”
看似平静的班级,安静的同学,但相处下来,发现他们是一群有趣的“灵魂”。

在课堂上,我会适当地给课堂添加一些“调味料”。与此同时,仍不会忘记,课堂是传授知识的。我想正是因为调味剂的添加,课堂上的知识才容易被接受、被“吃透”!

难以想象一个科学老师,会拿出一节宝贵的40分钟,和学生玩游戏……也许正因我和他们是“一条心”的,所以他们为了给我“讨”课而据理力争的样子,让我下意识地觉得,一年支教,太为短暂!

有限的时间与能力,并没有改变太多,但是依旧相信,此次支教必定产生一些不一样的东西。

三、精彩蜕变

马斯洛说过:人在各个时期都需要得到他人的理解、接纳、尊重和认同等。那么,中等生、后进生更需要被“看得见”,“死猪不怕开水烫”的现象才不会轻易产生。

一个男生趴在桌子上,课桌上“脏乱”,看上去吊儿郎当,不靠谱,学习成绩处在及格边缘线,因我给与一次“机会”——八个字,“你可以的,我相信你!”接下去的日子,我看到他在努力,在蜕变。现如今,他时常给我发来捷报。

正所谓良言一句三冬暖,作为教师,对于学生的每一句点评,说者可能无心,但听者绝对的有意的,是促进或压制都在短短言语之间,这也许就是“爱语”结善缘吧。

锦江小学举行第七届读书节“红领巾书市”活动



本报讯(通讯员 张怡 徐云建) 立身以立学为先,立学以读书为本。为进一步引导学生爱读书、勤读书、多读书、读好书,实现书籍资源的交流共享,同时锻炼孩子们在社会实践、人际交往、解决问题的能力,6月7日,锦江小学举行第七届读书节“红领巾书市”活动。

为了办好“红领巾书市”,分享更多的读书乐趣,学校精心策划,各班在班主任的带领下用心组织。活动开始前,各班学生明确分工,如设摊、策划、导购、售书等;各班还制作了富有特色的宣传口号、海报等,营造热闹的“书市”氛围。

活动中,为更好地吸引“顾客”,各班学生使出“浑身解数”,抽奖、买书送礼等“促销”手段轮番上阵。售书者热情、周到、灵活的促销方式,引得无数购书者驻足流连,他们穿梭在书市中,满载而归,意犹未尽。

“红领巾书市”的顺利进行,不仅给学生提供图书交换的时间和空间,培养了孩子们处理旧书和选择好书的能力,拓展了图书借阅的渠道,实现资源共享,也推动后续读书节的各项活动蓬勃发展。相信随着读书节活动的浸润,“书香蕴百年,锦志志高远”的理念会植根于每一位学生心中。

橘乡花语

简单的居家插花(上)

之前小编和大家分享过关于居家插花的技巧,今天,就居家的场所来聊聊如何插花。在家里不同的位置,简单的摆放几个花瓶,可以大大提升室内环境的颜值。



玄关

无论是自己还是前来拜访的客人,对家的第一感受,便在玄关。花材的选用宜简不宜繁。大枝线条或是花朵饱满的花卉最为适合,例如绣球,它圆形的花朵十分饱满,又象征着美满和团聚,是玄关花卉不错的选择;由于有些玄关处光线不太好,可选择蕨类植物或仅仅是绿色的枝条,几片绿色的叶子,简单又持久。白色和绿色的搭配非常的协调,看上去清新又大气。

客厅

客厅作为居家场所核心区域,有花才好。茶几、边几、边桌是摆放的重点。花无定式,随心所欲,尽可放手一试。茶几摆上花,整个客厅都会变得熠熠生辉。如果说一定要注意点什么,那就是花的颜色讲求与室内色彩的互动。比如蓝紫色的绣球花搭配蓝色的窗帘、浅色的郁金香搭配黑色的沙发……多尝试就会有心得;沙发边的小几展现的是你对细节的把握。通常这里无需刻意准备,主要区域的花插好后,剩余的材料基本就够用了;窗边的休闲区也是摆放花草的阵地,在这里读书、赏花、晒太阳,一个小小的花瓶,也是非常好的点缀;边柜与边桌在家庭中的地位简直就是为美而生,有一面背景墙衬托,这里是展示艺术品、画作、插花非常理想的地方。可以利用多件花器组合展示的方法:中国插花讲究单数,高、中、低三件花器为一组很有层次,花材选择同一种便足够美观。朱顶红也叫孤挺花,除了优雅的白色还有喜庆的红色可以选择。



本期和大家分享了玄关和客厅,下一期再来聊聊居家其他场所如何摆置花材,你会发现看似像一门艺术和学问的居家插花,其实也没有那么难。美其实很简单,我们都是生活的艺术家。

(区住建局园林建设中心供稿)

科普园地

黄岩区科协、《今日黄岩》报合办

3种位置出现白发,各有调理方法

一头光亮的秀发不仅代表个人形象,还与健康息息相关。中医认为,“肾藏精,其华在发,肝藏血,发为血之余,精血不足,黑发不生。”意思是说,发为“血之余,肾之华”,又因脾为气血生化之源,所以,肝、脾、肾等脏腑功能的强弱决定了头发能否乌黑光亮。临床上,头发早白的年轻人非常多,这多与个人脏腑功能失调有关。本文带您了解不同位置的白发暗示了哪些健康隐患?

前额白发:脾虚。前额为足阳明胃经循行所过之处,与脾胃互为表里,故前额白发主要与脾胃功能有关。中医认为,“发为血之余,气血旺盛,则毛发旺盛;气血亏虚,则毛发不荣。”脾为人体的“后天之本”,气血生化之源,调理脾胃可防治前额白发。脾胃虚弱还表现在面色萎黄、神疲倦怠、食欲不振、大便稀溏等。

随着物质条件越来越好,人们的饮食选择越来越多,口味也越来越重,夜宵零食不断,这样的习惯会对脾胃功能造成巨大损伤。脾胃受伤后,无力运化水谷精微,气血亏虚最终产生白发。所以,日常要避免暴饮暴食,尽量定时定量,少吃辛辣油腻食物。脾胃虚寒的人群平时

还可以煲些姜丝粥,早晚饭时趁热喝1—2碗,能达到温胃散寒的效果。

头顶、后脑勺白发:肾亏。头顶是督脉、任脉行经所在,任督二脉与肾脏代谢密不可分。头顶长白发,多是肾气不足。后脑勺则是任脉所过之处,故而也与肾气亏虚相关。

对于这类人群,可通过食疗调理。男性可食用动物肾脏、羊肉、鸡肉、黄鳝、泥鳅、虾、核桃仁、黑豆等食物;女性可食用干贝、鲈鱼、栗子。这里再推荐一款食疗方——芝麻核桃粥,常吃有生发乌发作用。具体方法:取黑芝麻、核桃仁、砂糖一起熬煮,温服。另外,日常可坚持按摩百会穴。百会穴位于头顶正中,用大拇指按揉耳尖,两个食指交接处,头顶中心的凹陷处即是。每天用食指和中指指腹按压60次。

两鬓白发:肝郁。两鬓即耳旁的部位,属于足少阳胆经,胆经从外眼角的瞳子髎穴开始,向上沿头侧部而行,与肝胆互为表里,故两鬓生白发与肝胆关系最为密切。肝主疏泄,若肝气郁结,失于疏泄,则气血运行不畅,毛发营养供应受阻,致白发出现。这类人群除了两

鬓斑白,还伴有急躁易怒、口苦口干、胸胁胀痛、脘腹胀满、失眠多梦等症状。现在无论男女老少都手机不离手,睡觉越来越晚。年轻人血气充盈,熬夜后很快能恢复,但随着年龄增长,血气充盈程度下降,熬夜后补一天觉可能都不如晚上按时睡觉1小时。《黄帝内经》有言:“阳气尽则卧,阴气尽则寤”,故而有子午觉这一说法,子时是指晚11点至次日凌晨1点,从中医理论讲,这个时间段是“胆经循行时间”,所以要尽可能在晚11点前就寝,达到养藏肝血的目的,养成良好的生活习惯才能避免早生华发。

另外还有一款食疗方——玄参猪肝,也很适合肝血亏虚的人群食用。具体做法:取玄参15克煮30分钟,再放入500克猪肝,共煮5分钟,捞出肝切片,然后用葱、姜、酱油等炒猪肝片至熟。有白发的人常吃此方可滋补肝阴。还可配合按摩风池穴,该穴位于后颈部后头骨下,两条大筋外缘陷窝中,于耳垂齐平。手法:用食指中指指腹在穴位处向上推按,适度用力,以有酸胀感为宜。

(来源:生命时报)